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У даній статті розглянуто ситуацію, яка склалася в даний час на фінансо-
вому ринку України. Визначено, яких заходів треба вжити, щоб удосконалити
контроль за ризиком у банківській діяльності шляхом страхового убезпечення.
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Постановка проблеми. Кредитні операції різних форм проводять-
ся в умовах ризику неповернення кредиту. Ця обставина викликала
необхідність пошуку різних способів протидії як самим першоосновам
ризиків, так і їхнім наслідкам. Саме тому кредитні відносини в умовах
щораз сильнішої конкуренції, змінності кон’юнктури й політичної си-
туації перейшли до формування різних систем антиризикових заходів,
аж до сучасних видів страхування кредитних ризиків.

Аналіз останніх публікацій. Дослідженню даної теми присвятили
свої праці вітчизняні та зарубіжні вчені, фахівці, зокрема В. Єрмакович,
Н.М. Шелудько, А.Н. Мороз, П.С. Роуз, Р. Набок, В. Кротюк, О. Кірєєв,
Г. Карчева. У той же час це питання потребує подальших наукових роз-
робок, що й обумовлює актуальність обраної теми.43

Мета статті – з’ясувати, за яких умов здійснюється взаємодія
страхових компаній і банківських організацій, які фінансові послуги
створює така співпраця та як це позначається на конкурентоспромож-
ності обох фінансових установ.

Виклад основного матеріалу. Стратегічні альянси відіграють одну
з провідних ролей в економіках розвинутих країн світу. Вони є голов-
ною складовою глобальної конкуренції, дозволяють швидко досягти
стратегічних цілей та ефекту синергізму з невеликими операційними
витратами, меншими потребами в інвестиціях та високим потенціалом
успіху. Стратегічні альянси між підприємствами різних напрямків дія-
льності – ключовий елемент стратегічного передбачення.

Одними з основних учасників стратегічних альянсів у світі є стра-
хові компанії. Це зумовлено насамперед наявністю в них великих об-
сягів довгострокових капіталів, потребою ефективного їх використання
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та об’єктивною необхідністю диверсифікації діяльності й підвищення
рентабельності операцій.

Слід звернути увагу на глибоку інтеграцію страхових компаній у
банківський сектор. Так, об’єднання “Dresdner Bank” однієї з найбі-
льших німецьких страхових компаній “Allianz” (у 2005 р. дохід ком-
панії за рахунок страхових надходжень становив 68,5 млрд. євро, а обсяг
активів в управлінні – 700 млрд. євро, що вивели компанію на 6 місце у
світі) створило четверту за величиною у світі фінансову групу. Дана
страхова компанія до об’єднання також володіла акціями трьох із чо-
тирьох провідних німецьких банків. У результаті об’єднання “Allianz”
з “Dresdner Bank” та складного обміну акцій між ними відомий у сві-
ті перестраховик “Munich Re” буде контролювати 25,7 % акцій дру-
гого за величиною німецького банку “Hypo Vereinsbak” (“Munich
Re”, маючи в розпорядженні 25 млрд. євро вільних коштів, міг би
отримати повний контроль над даним банком, але немає в цьому по-
треби).

Найбільший банк Німеччини “Deutsche Bank” також знаходиться
у процесі пошуку одного з перспективних партнерів на страховому
ринку. Більшість спеціалістів пов’язують даний банк із відомою фра-
нцузькою компанією “Аха”, яка представлена на французькому ринку
через дочірній банк “Bank Worms” та має тісні контакти з низкою на-
ціональних банків (у Франції до 60 % страхових полісів реалізується
через банки – яскравий приклад довгострокового стратегічного парт-
нерства банківських установ і страховиків).

Головними причинами такого підвищеного взаємного інтересу між
страховими компаніями та банками є:
· можливість значного розширення кожним із суб’єктів клієнтської

бази: і страховики, і банки обслуговують велику кількість клієнтів
(обмін інформацією про них, надання їм послуг лише установами
однієї системи є сьогодні пріоритетним для обох сторін в умовах
загострення конкуренції, що характерно як для розвинутих країн,
так і країн, що розвиваються, зокрема й України);

· диверсифікація капіталу, підвищення норми прибутковості інвес-
тиційних ресурсів.

Спроби об’єднати “під одним дахом” різні форми фінансової дія-
льності також були і в США, де великий Торговий дім ще в 1931 р. за-
пропонував своїм клієнтам не лише власні кредитні картки, але й об-
слуговування операцій із цінними паперами, інше посередництво при
купівлі-продажу нерухомості та страхування. У 1974 р. відомий у США
брокерський дім відкрив спеціальний відділ для страхування іпотек, а
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також надавав різні послуги клієнтам у галузі капіталовкладень. Хоча
нині продаж страхового захисту посередництвом кредитних карток ще
знаходиться на рівні експерименту, але має всі підстави розширюватись
у майбутньому. Технологія їх збуту поділяється на два види:
· передбачає страхове покриття в “автоматичному” режимі без дода-

ткових видатків коштів застрахованими, тобто власниками кредит-
них карток;

· гарантує страхове покриття лише при умові періодичної, найчастіше
помісячної, сплати страхової премії.

Сучасний розвиток концепції загальних фінансів на європейському
фінансовому ринку розпочався із середини 1980-х pp. Концептуального
імпульсу цьому процесові надали розвиток маркетингової діяльності й
науково-практична ідея про необхідність розорення функціональних
можливостей суб’єктів фінансового ринку.

Найбільший американський концерн у сфері роздрібної торгівлі
“Sears, Roebuck and Co.” у серпні 1985 p. на Франкфуртській біржі за-
початкував нову, незнану до того часу діяльність, пропонуючи інтег-
ровану послугу, відповідно до змісту лозунгу: “Усе під одним дахом”.
Поряд із звичайним асортиментом торгового супермаркету ним про-
понувався пакет послуг фінансового характеру. До їхнього переліку
входили поради клієнтам щодо розміщення своїх вкладів, операцій із
нерухомістю та відповідний страховий захист.

Використання фінансових продуктів конкуруючих галузей набрало
загальної тенденції. Цей процес здебільшого відбувався шляхом тех-
нічного вдосконалення вже пропонованих на ринку продуктів, а також
їхнього пристосування до власних умов і можливостей продажу. Він
був означений терміном “фінансова інженерія” (financial engineering).

На європейському фінансовому ринку подібного типу операції роз-
почав у 1984 р. Німецький банк введенням “Ощадного плану, поєдна-
ного зі страховим захистом”. Із цього моменту почалося глибоке й ус-
пішне входження банку в страховий бізнес. Його приклад був підхопле-
ний іншими банками, що в масштабах національного ринку призвело
до суттєвих структурних змін у сфері фінансових послуг, при цьому в
таких значних обсягах, яких німецький ринок не відчував від часу ра-
дикальної валютної реформи 1948 р.

Щоправда, у спеціальній літературі зустрічаються й дещо песимі-
стичні оцінки взаємопроникаючої діяльності на фінансовому ринку.
На думку німецького спеціаліста Георга Бюхнера, лозунг “Усе з одних
рук” дещо переоцінений у фінансовому світі під виглядом фінансового
сервісу. Концепція, яка ставить фінансову діяльність і фінансове обслу-
говування на рівень кіоску з дрібним різноманітним товаром, не має су-
веренності. Інакше, банки й страховики повинні прагнути до об’єднання
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через кооперацію, тримаючись чіткого розподілу сфер діяльності. Стан
вільної конкуренції для них не є бажаним, бо постійно виводить їх із
досягнутої рівноваги.

Разом із тим (з точки зору ринкового партнерства) між виробни-
ками фінансових послуг і їхніми клієнтами найкращою ситуацією ви-
дається гостра взаємна конкуренція. Інтереси суспільства, клієнтів
найбільшою мірою теж відбиває лише конкуренція, але тільки у сфері
якості послуг, які надаються. Розуміння цієї ситуації, зокрема в Німе-
ччині, є настільки свідоме, що ще в 1959 р. був прийнятий Закон про
заборону обмеження конкуренції. Згідно з § 102 цього закону не до-
зволяється укладання угод, які прямо чи опосередковано пересліду-
ють мету обмеження конкуренції на ринку. Дотримання основних ви-
мог закону постійно перебуває в полі зору не лише органів виконавчої
влади (страхового нагляду, банківського нагляду), але й найвищого
законодавчого – Бундестагу.

Однак конкуренція не повинна набувати тотального характеру.
Тому один із принципів сучасної концепції функціональної конкурен-
ції вимагає оптимальності взаємних змагань. Дещо нижче, ніж конку-
ренція, за підсумками експертної оцінки, стоїть кооперація, далі – поділ
сфер діяльності. Найгіршу оцінку отримує ситуація співробітництва че-
рез об’єднання. Її недоліки насамперед відчувають споживачі, які опи-
няються перед лицем єдиного фронту виробників фінансових послуг.

Разом з тим у науковій літературі спостерігаються нівелюючі оцін-
ки відносин, які складаються у фінансовій сфері. Так, з аналізу цієї си-
туації, проведеної професором Петером Кохом, випливає, що як стан
конкуренції між банками та страховиками, так і можливості коопера-
ції у формі спільної діяльності й збуту значно переоцінюються в час-
тих дискусіях про єдині фінанси. Однак сучасні перетворення на фі-
нансовому ринку свідчать про необхідність експонувати особливості
прояву різних ситуацій у відносинах між банками і страховиками.

Загальний потенціал кооперації та об’єднання банківської та стра-
хової сфер в умовах сучасного фінансового ринку формуватиметься під
безпосереднім впливом ряду тенденцій:
· на сучасному фінансовому ринку немає підстав для тотальної кон-

куренції між його учасниками; залишається тверда основа для збе-
реження на ринку класичного поділу праці (сфер обслуговування і
впливу) між банками та страховими компаніями;

· зміцнюється тренд до кооперації між банками та страховиками;
· формування фінансових концернів шляхом власного заснування є

малоймовірним, а реальним шляхом синергії на фінансовому ринку
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є створення страховими фірмами чи банками окремих фінансових
інституцій із наступним розширенням їхніх початкових функцій.

Отже, цілий ряд ознак вказує на те, що в перспективі зникне ба-
гато відмінностей між банківською та страховою сферами діяльності.
Майбутнє належить фінансовим супермаркетам, де під одним дахом
клієнт зможе купити найрізноманітніші фінансові продукти; кредит,
цінні папери, страховий захист тощо.

Світовий досвід показує, що страховики є важливим джерелом
інвестиційного капіталу. Це пов’язано з інверсією циклу, оскільки
отримання страхової премії передує наданню страхової послуги, а та-
кож з розподілом ризику в часі. Саме тому страховик має змогу тим-
часово розпоряджатися коштами страхувальників, які акумульовані в
страхові резерви. Крім страхових резервів, страховик має у своєму роз-
порядженні власні кошти у вигляді вкладів засновників, а також спеці-
альних фондів, сформованих за рахунок прибутку. Тобто кошти стра-
ховика, які перебувають у його розпорядженні, є сукупністю ресурсів,
за рахунок яких він виконує свої зобов’язання при настанні страхового
випадку та забезпечує нормальне функціонування компанії. Ці кошти
представлені надходженнями страхових премій, а також власними ко-
штами, які можуть використовуватися протягом декількох років. Стра-
ховик самостійно обирає інвестиційну політику, виходячи з видів стра-
хування, терміну та розміру акумульованих ресурсів. Компанії, які
здійснюють страхування життя, протягом більш тривалого періоду мо-
жуть володіти коштами та інвестувати їх у нерухомість, державні цінні
папери та інші довгострокові активи. Це дозволяє направляти значні
ресурси на інвестування в інші галузі економіки.

Останнім часом на фінансовому ринку України, як, зрештою, й
на інших сегментах ринку, проявляються дві провідні тенденції –
інтеграційна, виразником якої є концепція загальних фінансів (Allfi-
nanzkonzepte), і дезінтеграційна, яка проявляється в концепції спеціа-
лізації (у розрізі фінансових продуктів чи груп клієнтів). Обидві тен-
денції є типовими для високорозвиненого ринку. Прикладом реалізації
концепції загальних фінансів є насамперед інтенсивна співпраця між
кредитними та страховими закладами. Ця співпраця розвивається не
лише по лінії взаємного обслуговування своїх інституцій, а також на-
буває взаємопроникаючого міжгалузевого характеру. Вона має бага-
тоцільове, взаємовигідне призначення й може стати перешкодою для
входження на ринок нових виробників фінансових послуг (кредитних
і страхових); сприяти зміцненню позицій вже діючих на ринку учас-
ників як з боку страхової,  так і з боку кредитної сфер;  сприяти від-
криттю й освоєнню нових джерел фінансових надходжень.
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Концепція загальних фінансів є порівняно новою. Вона започатко-
вана в середині 1980-х pp. як сукупність проблем фінансової індустрії
на предмет збуту фінансових послуг. Ці проблеми розглядаються з по-
зицій загальногосподарських підприємств і споживачів, тобто відбива-
ють постановку завдань різного рівня, що ускладнює єдине визначення
цього поняття. Саме тому при розгляді концепції мають на увазі, як
правило, таке:
· сегментацію ринку споживачів з акцентом на середній сегмент клі-

єнтів;
· максималізацію обсягів фінансових послуг чи відповідного фінан-

сового продукту;
· участь основних галузей – банків, страховиків (особливо особисто-

го страхування), інвестиційних фондів, ощадних кас.
Однак окремі автори вважають, що під загальними фінансами

конкретно мається на увазі:
· широкий спектр пропонованих приватним клієнтам фінансових

продуктів “з одних рук”, тобто одночасна пропозиція певною фі-
нансовою організацією як профільних, так і непрофільних послуг;

· прояв турботи фірм фінансового характеру про своїх клієнтів про-
тягом усього їхнього життєвого циклу – від народження до смерті;

· надання більшого значення порадам у галузі розміщення вкладів,
індивідуального фінансового планування, податкових розрахунків;

· застосування Cross-Selling, тобто пакетного продажу фінансових пос-
луг, коли поряд із провідною послугою (продуктом), яка служить ло-
комотивом пакета, продаються інші, окремо взяті, які не користу-
ються великим попитом у клієнтів.

Таким чином, поняття “загальні фінанси” чи “загальні фінансові
послуги”, які є синонімами, передбачають просте й разом з тим абсо-
лютне задоволення як монетарних, так і ризикогенних потреб клієнтів,
обслуговування їхніх споживчих і виробничих інтересів.

Інша спроба визначення характеризує концепцію загальних фінан-
сів як таку, що передбачає широке й зінтегроване покриття як грошо-
вих потреб у фінансуванні, так і потреб забезпечення клієнтів у різних
ситуаціях за можливості – “з однієї руки”, протягом цілого їхнього
миттєвого циклу – “від колиски аж до мар”.

Страхова галузь, як відомо, є однією з найбільш рентабельних і
найбільш динамічних серед інших галузей провідних країн світу, що
володіє значними інвестиційними ресурсами, які можуть використову-
ватися для інвестування промисловості як страховиками, так і обслу-
говуючими банками за умови, якщо банк контролює страхову компанію.
Це сприяє:
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· необхідності та можливості акумулювати всі грошові потоки в од-
ній системі. Кожне велике підприємство чи банк сплачує значні
суми за обов’язковими та добровільними видами страхування. У зв’я-
зку з цим материнською компанією створюється страхова компанія,
яка займається ефективним вирішенням даного питання з метою мі-
німізації майнових, кредитних і фінансових ризиків та витрат мате-
ринської компанії на таке страхування;

· можливості надання клієнтам повного спектра банківських та стра-
хових послуг. При цьому послуги мають бути високоякісними, га-
рантованими та привабливими для клієнта. Продаж банками стра-
хових продуктів, як свідчить зарубіжний досвід, не матиме серйозних
протиріч між клієнтами та банком. Як правило, клієнти є лояльними
до своїх банків та позитивно сприймають ідею фінансового суперма-
ркету. Крім того, відмінності між банківським і страховим секторами
світового фінансового ринку останнім часом стали майже не поміт-
ними, особливо у сферах приватних інвестицій і довгострокових за-
ощаджень;

· можливості використання регіональної мережі установ, що особли-
во вигідно для страховиків, щоб реалізувати страхові продукти че-
рез “банківське віконце” тощо.

Головною проблемою при налагодженні спільної роботи для
страховиків на даному етапі розвитку є те, що банки сприймають
страхові послуги як другорядні стосовно банківських. Але ми вважає-
мо, що це тимчасові проблеми психологічної сфери, а не економічної.
При відпрацюванні ефективного та взаємовигідного механізму спів-
праці даний напрямок роботи є перспективним і пріоритетним для ро-
звитку.

В Україні також простежується тенденція створення стратегічних
альянсів банків і страхових компаній. Найвідомішими є альянси “Пром-
інвестбанку” та ACT “Вексель”, “ПриватБанку” та СГ “ТАС”, НАСК
“Оранта”, банку “АВАЛЬ” та АСК “Еталон” тощо.

Більшість провідних промислових підприємств мають власні стра-
хові компанії або планують створити дочірні компанії. Головною особ-
ливістю вітчизняних страховиків є те, що багато з них кептивні, не ма-
ють достатніх ресурсів для розвитку. З більш ніж 320 компаній на
даний час близько 100 компаній активно здійснюють страхові операції.

Враховуючи ті тенденції, які склалися на банківському та страхо-
вому ринках в Україні, можна передбачити, що вітчизняні банки та про-
мислові підприємства й надалі будуть головними інвесторами страхових
компаній.

На Заході, як показує зарубіжний досвід, основні інвестори – стра-
ховики. Ситуація в Україні інша. Вона пов’язана насамперед з істори-
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чними умовами, коли при переході від планової економіки до ринкової
провідну роль у державі відігравали промислові підприємства та банки.
Страховий ринок як такий був відсутній. Довгий час йому не приділя-
лося належної уваги.

Актуальним для страховиків є питання ефективного розміщення ві-
льних ресурсів (у 2005 р. страховиками України було зібрано 3,03 млрд.
грн.). Акції підприємств і банків, як відомо, є рентабельнішим вкладен-
ням капіталу, ніж банківські депозити або державні цінні папери.

Стратегічним напрямком взаємодії страхових компаній і банків
України є запровадження спільних технологій продажу фінансових
(страхових і банківських) послуг на вітчизняному ринку.

Пріоритетом для банків на сьогодні є максимальне розширення
послуг клієнтам та збільшення обсягів продажу. Ця проблема, до речі,
є досить актуальною й для страховиків. Суть даного проекту полягає у
створенні фінансового супермаркету для клієнта, вироблення єдиної
спільної стратегії обслуговування клієнта. І страховик, і банк повинні
задовольняти попит клієнта на фінансові продукти, які знаходяться в
чіткому взаємозв’язку: отримання кредиту та обов’язкове страхування
предмета застави, страхування керівників-позичальників (особливо ма-
лих і середніх підприємств) від нещасного випадку для забезпечення
більшої гарантованості повернення кредиту (вигодонабувачем буде
банк), видача разом із платіжною карткою страхових полісів, а також
тих страхових продуктів, які не пов’язані з банківською діяльністю,
але банк їх може при мінімальних витратах реалізовувати (обов’язкові
види страхування: цивільної відповідальності, водіїв від нещасних ви-
падків, членів добровільних пожежних дружин, майна громадян та пі-
дприємств тощо).

Від побудови такого механізму взаємодії виграє і банк, і клієнт.
Клієнт отримує повний спектр високоякісних послуг установами одні-
єї системи, які не на формальному рівні несуть повну відповідальність
за надані послуги; мінімізуються його витрати у сфері страхування (за
придбання повного пакета послуг банк і страховик робитимуть значні
знижки тощо).

Отже, можна передбачити, що процеси створення стратегічних
альянсів між банками та страховими компаніями однозначно позитив-
но вплинуть на діяльність банків і страховиків, які будуть складовими
альянсів, та на розвиток фінансового ринку в цілому, що має всі шан-
си стати одним із найбільших у Європі.

Висновки. Банківський ринок відіграє значну роль для розвитку
та ефективного функціонування фінансового сектора. А страхові ком-
панії є фінансовими посередниками на фінансовому ринку України.
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Вони зменшують трансакційні витрати, пов’язані з рухом коштів від тих,
хто заощаджує, до позичальників, шляхом накопичення значних коштів
тисячі платників страхових премій. Лише страхування життя допома-
гає мобілізувати та спрямувати суми заощаджень на інвестиції в кор-
поративні та державні облігації, іпотеку та акції. Адже в усьому світі
страхування життя стало головним джерелом довготермінового фі-
нансування, яке є особливо важливим для економік, фінансові ринки
яких перебувають на стадії розвитку і потребують інвестицій у проекти,
спрямовані на розвиток інфраструктури. Відповідно, очікується, що
ефективний фінансовий ринок:
· значно зменшить рівень ризику та втрат і збільшить обізнаність лю-

дей про ризик;
· покращить якість життя, забезпечить соціальний захист і допоможе

державному сектору;
· сприятиме комерційній діяльності та підприємництву, стабілізува-

тиме економіку;
· прискорить мобілізацію капіталу та його ефективне інвестування

через фінансові ринки.
Стосовно рекомендації для подальшого розвитку фінансового ри-

нку України, а отже, і банківського сектора у ньому. Як показує аналіз
ринку, управління ризиком в Україні залишається далеким від ідеаль-
ного. На сьогодні більшість ризиків українського суспільства взагалі не
застраховано. Поряд з цим варто зазначити, що багато потрібних кроків
з реформування банківського та страхового секторів, відповідно до мі-
жнародних стандартів, вже було зроблено. Розвиток українського фінан-
сового ринку та відповідного законодавства надають підстави для оп-
тимізму. Великий ринок потенційних споживачів (населення України
становить приблизно 48 млн. чоловік) та зростання економіки створю-
ють значні можливості для його розвитку. Удосконалений контроль за
ризиком у банківській діяльності та страхування можуть стати двигу-
ном розвитку та економічного зростання України.

На думку провідних спеціалістів фінансової галузі України, роз-
виток добре функціонуючого банківського ринку повинен стати пріо-
ритетом державної економічної та соціальної політики України, що
призведе до економічного піднесення розвитку малого та середнього
бізнесу.
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ВПЛИВ ІНОЗЕМНОГО КАПІТАЛУ
НА РОЗВИТОК БАНКІВСЬКОГО СЕКТОРА
ТА ЕКОНОМІЧНЕ ЗРОСТАННЯ ДЕРЖАВИ

У статті розглянуто вплив іноземного капіталу на розвиток банківського
сектора та економічне зростання в країні. При оцінці банків з іноземним капіта-
лом особлива увага приділена діяльності банківських холдингів як основних інвес-
торів українських дочірніх банків.

Ключові слова: банківська система, банки з іноземним капіталом, фінансова
стійкість, банківська холдингова група, економічне зростання.

Постановка проблеми. На сьогодні дослідження банківського се-
ктора України, а саме: особливості його формування, капіталізація та
рівень його розвитку є дуже актуальним і необхідним. Банківська сис-
тема є одним із найрозвинутіших елементів фінансово-економічного
сектора країни, оскільки у зв’язку з переходом до ринкових відносин
банки стали ключовими елементами цього процесу, її реформування
було розпочато раніше за інші сектори економіки. Звичайно ж, пока-
зники діяльності банківського сектора значно кращі за ті, що були на
початку становлення незалежності України. Відбувається зростання ді-
лової активності населення, впроваджуються нові сервіси та послуги,
здійснюється широкий спектр кредитних, депозитних, розрахункових,
гарантійних, документарних операцій, посилюється з кожним роком
міжбанківська конкуренція.44

Але, незважаючи на усі ці позитивні процеси, що відбуваються у
банківському секторі, він усе одно залишається недосконалим і не ві-
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